

© Т. А. Румянцева, А. В. Павлов, 2018  
УДК 611(092)Шилкин

## Памяти Валентина Викторовича ШИЛКИНА

Ректорат и коллектив кафедры анатомии человека Ярославского государственного медицинского университета с прискорбием сообщают о кончине 27 января 2018 г. заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного работника высшей школы РФ, доктора медицинских наук профессора Валентина Викторовича Шилкина.

В. В. Шилкин родился 27 марта 1939 г. в г. Казани. После окончания Ярославского государственного медицинского института (1962 г.) обучался в аспирантуре на кафедре топографической анатомии и оперативной хирургии, в 1965 г. под руководством проф. Т. А. Зайцевой защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Экспериментальная оценка пластики артериальных стволов протезами из терилена и возможности их использования в инфицированных тканях».

Вся последующая трудовая деятельность В. В. Шилкина связана с кафедрой анатомии человека Ярославского государственного медицинского университета: ассистент (с 1966 г.), доцент (с 1974 г.), профессор (с 1983 г.), заведующий кафедрой (1990–2012 гг.), с 2012 г. — профессор кафедры.

В 1971–1974 гг. В. В. Шилкин, находясь в зарубежной командировке, заведовал курсом нормальной анатомии медицинского факультета Конакрийского политехнического института в Гвинее, читал на французском языке курсы лекций по нормальной анатомии, гистологии и эмбриологии. Как анатом курировал консервацию тела первого президента Республики Гана Кваме Нкрума, осуществлял консервацию тела Генерального секретаря Африканской партии независимости Гвинеи Биссау Амилькара Кабрала. По возвращении из Гвинеи В. В. Шилкин защитил докторскую диссертацию на тему «Морфология и энзимохимическая организация рецепторов аортальной рефлексогенной зоны» (1981 г.), выполненную при консультации профессоров Г. М. Николаева и Г. В. Ствичека, вскоре был избран профессором (1983 г.) и назначен проректором по научной работе (1986–2000 гг.). В должности проректора В. В. Шилкин проявил себя как опытный администратор, успешно решающий актуальные задачи развития вузовских научных школ, повышения научного потенциала и авторитета университета в профессиональном сообществе.

Возглавляя коллектив кафедры анатомии человека на протяжении 22 лет, В. В. Шилкин внес неоценимый вклад в активацию познавательной деятельности студентов, повышение уровня методического обеспечения учебного процесса и научных исследований. Под его руководством и при самом непосредственном участии создана база оригинальных тестовых задач, подготовлены методические рекомендации для преподавателей и студентов, учебные пособия по изуче-

нию анатомии живого человека, освоены новые гистологические, гистохимические и иммуногистохимические методики, получило активное развитие традиционное направление научных исследований — нейроморфология.

В. В. Шилкин — автор более 200 научных работ по актуальным проблемам морфологии, 5 учебников и монографий, соавтор двух изобретений, ряда рационализаторских предложений; подготовил 6 докторов и 11 кандидатов наук, ряд его учеников (профессора Т. А. Румянцева, П. М. Маслюков, В. И. Филимонов и М. М. Фатеев) в настоящее время возглавляют кафедры Ярославского медицинского университета. В последние годы Валентин Викторович уделял очень много внимания изданию анатомических атласов и пособий. Наиболее известен его труд «Анатомия по Пирогову» (атлас в 3 томах), он является соавтором «Иллюстрированного учебника по анатомии человека» (под ред. И. В. Гайворонского), активно участвовал в создании современной Анатомической терминологии.

Заслуги Валентина Викторовича в научной и административной деятельности высоко отмечены Правительством РФ присвоением почетных званий «Заслуженный деятель науки РФ» и «Заслуженный работник высшей школы РФ». В. В. Шилкин являлся лауреатом Государственной научной стипендии Российской Федерации (1998–2003 гг.), действительным членом Российской академии естественных наук и Российской экологической академии, членом Правления Всероссийского научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, членом редакционных советов журналов «Морфология» и «Морфологические ведомости». На всех направлениях деятельности его отличали ответственное, неформальное отношение к своим обязанностям, творческий подход к решению разнообразных проблем, высокая эрудиция и глубокое изучение каждого вопроса. В. В. Шилкин останется в нашей памяти как выдающийся нейроморфолог, человек энциклопедических знаний, требовательный к себе, сотрудникам и ученикам.

Вечная память нашему дорогому Учителю и коллеге.



*Проф. Т. А. Румянцева, А. В. Павлов*